

Секция «История советской и постсоветской России»

**Советская зарубежная периодика, издававшаяся в Великобритании в годы
Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.**

Козленкова Анна Сергеевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра отечественной истории XX-XXI вв., Москва, Россия

E-mail: darussian@mail.ru

В результате возникшего информационного вакуума в Великобритании о ситуации на советско-германском фронте в первые недели после нападения фашистской Германии на СССР, многие англичане уже не верили в то, что советские войска смогут оказать должное сопротивление войскам Вермахта и были убеждены в быстрой и неременной капитуляции Советского Союза. Именно поэтому формирование правдивого образа СССР, оповещение английских граждан о реальной ситуации, потерях и трудностях Красной Армии на советско-германском фронте, а также необходимость доказать англичанам, что победа в войне действительно будет на стороне СССР, стали одной из приоритетных задач агитационно-пропагандистского характера в деятельности советского посольства во главе с чрезвычайным и полномочным послом И.М. Майским в Лондоне. С этой целью было принято решение об издании в Великобритании ежедневного бюллетеня «Советские военные новости» (1941-1945) и газеты «Еженедельник советской войны» (1942-1945), которые впоследствии заняли важное место среди пропагандистских зарубежных изданий советской периодики периода Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

История создания и деятельность данных периодических изданий является одной из интересных, но недостаточно изученных тем как в современной отечественной, так и зарубежной историографии. Ежедневник «Советские военные новости» (Soviet war news), издавался советским посольством в Лондоне в период с 11 июля 1941 г. по 10 июля 1945 г. Материал для бюллетеня поступал из Совинформбюро, образованным при СНК СССР 24 июня 1941 г., что в значительной мере и определяло его тематику. Одной из отличительных черт ежедневника «Советские военные новости» от других периодических изданий, публиковавшихся в Европе, стало его содержание и 4-х страничный формат. Каждая страница была посвящена своей тематике: политической, военной, тыловой и литературной. «Первоначально он содержал почти исключительно военный материал: сводки с советского фронта, приказы командующих армиями, сообщения военных корреспондентов и т.д. и имел задачей противопоставлять советскую информацию о событиях на востоке Европы информациям английской, американской и особенно немецкой. Постепенно, однако, рамки бюллетеня стали расширяться, и в нем все чаще начали появляться также сведения о жизни тыла СССР, о героических усилиях советского народа в области народного хозяйства, науки, культуры, музыки, литературы, искусства...» [3, с. 522] - писал И.М. Майский.

Как известно, советское посольство в Великобритании распространяло бюллетень «Советские военные новости» путем бесплатной рассылки политическим и военным деятелям, представителям английских деловых кругов, общественным организациям, профсоюзам, редакциям газет, лидерам партий, а также библиотекам. «Во многих случаях бюллетень вывешивался на досках в казармах и на предприятиях, а также передавался в обеденный перерыв на заводах и фабриках по внутреннему радиовещанию» [1, л. 10], что влияло на рост «коллективных читателей». Архивные данные свидетельствуют о том, что «бюллетень приобрел большое военное значение и глубоко укоренился в армии и в воздушном флоте» [2, л. 3]. Тем не менее «закрытыми для бюллетеня оставались до сего времени (1944 г. - А.К.) две сферы: военно-морской флот, где читатели насчитываются единицами,

и религиозно-католические круги»[1, л. 12]. Так, 12 октября 1941 г. И.М. Майский делает такую запись в своем дневнике: «Наш бюллетень «Советские военные новости» идет на расхват - начали с 2 [тыс.] и дошли до 10 тыс. экземпляров»[4, с. 59]. Через два месяца тираж бюллетеня составил уже 12 тыс., но более не увеличивался, т.к. был ограничен зафиксированным бумажным контингентом, предоставленным английским правительством.

К концу 1941 г. руководство советского посольства в Великобритании приходит к выводу о необходимости расширения формата «Советских военных новостей», в результате чего принимается решение о создании в январе 1942 г. восьмиполосной газеты «Еженедельник советской войны» («Soviet war news weekly»), впоследствии переименованной в «Советский еженедельник», издававшийся для английского читателя вплоть до 1991 г. В отличие от бюллетеня, еженедельник бесплатно не рассылался, а продавался «через крупные буржуазные газетно-торговые фирмы, в частности через главный английский концерн газетных магазинов Смита»[2, л. 8]. Стоимость номера составляла всего три пенса. Газета имела тираж 50 тыс. экземпляров, который был также ограничен квотой Министерства Информации Великобритании. Редактором обоих изданий был назначен известный советский журналист, историк-публицист С.Н. Ростовский (он же Эрнст Генри). Данный выбор, на взгляд И.М. Майского, был весьма удачным. «Человек политически очень знающий и образованный, превосходный знаток международных отношений, способный журналист, владеющий несколькими языками. Вдобавок Ростовский был настоящим газетчиком и отличался большой работоспособностью»[3, с. 523] - так отзывался о новом редакторе посол И.М. Майский в своих воспоминаниях.

Ежедневный бюллетень «Советские военные новости» и газета «Еженедельник советской войны» стали первыми влиятельными советскими зарубежными периодическими изданиями, имевшими столь многочисленную читательскую аудиторию в Великобритании. Более того, данные официальные печатные источники успешно выполняли агитационную и пропагандистскую функцию по распространению советских информационных материалов среди английского читателя, формируя «правильный» взгляд на характер войны, став не только отражением военной действительности, но и идеологии и истории страны в период борьбы с фашистской Германией. Таким образом, анализ публикаций бюллетеня «Советские военные новости» и газеты «Еженедельник советской войны», издававшихся советским посольством в Великобритании открывает новые аспекты в изучении советско-английских отношений, истории советской дипломатии и внешней политики СССР в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

Источники и литература

- 1) ГА РФ. Ф. Р-8581. Советское Информационное Бюро (Совинформбюро) при государственном Комитете по культурным связям с зарубежными странами при совете министров СССР. Оп. 1. Д. 103. Отчет о трехлетней работе Английского отдела СИБ.
- 2) ГА РФ. Ф. Р-8581. Оп. 2. Д. 18. Отчеты о работе бюро «Советские военные новости» в Лондоне за 1942-1943 г.
- 3) Майский И.М. Воспоминания советского дипломата, 1925-1945 гг. М.: Наука, 1971.
- 4) Майский И.М. Дневник дипломата. Лондон. 1934-1943. Кн. 2, Ч. 2. Т. 33. Научное наследство. М.: Наука, 2009.

Слова благодарности

Выражаю благодарность моему научному руководителю Барковой Ольге Николаевне за научное руководство и помощь в подготовке тезисов.